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Обґрунтування вибору теми дослідження. Діяльність 
правоохоронних органів завжди була соціально орієнтованою, оскільки 
безпосередньо пов’язана із забезпеченням та захистом широкого кола 
прав, свобод та інтересів людини і громадянина. Без перебільшення 
ключовим правоохоронним органом, який має захистити основні права та 
свободи людини, її життя, здоров’я, особисту та публічну безпеку, є 
Національна поліція, що передбачено ст.ст. 1, 2 Закону України «Про 
Національну поліцію». Очевидно, що Національна поліція, будучи 
найбільшим за чисельністю особового складу правоохоронним органом 
держави, перебуває в максимально тісному взаємозв’язку з громадськістю
. Більше того, реформування органів внутрішніх справ, що обумовило 
формування нового правоохоронного органу – Національної поліції, яка 
має забезпечити реалізацію правоохоронних завдань крізь призму 
сервісної функції, лише підвищує громадський інтерес до її діяльності на 
предмет дотримання обіцянок політичної еліти щодо створення «реально 
нового», дієвого, ефективного, відкритого у розумінні прозорості 
державного правоохоронного органу.

З огляду на те, що Національна поліція створена на запит суспільства 
та відповідно її діяльність є невід’ємною від інтересів останнього, 
неефективність роботи даного органу, в першу чергу, буде позначатись на
інтересах суспільства загалом та окремих громадян зокрема. Тому цілком 
закономірним вбачається надання законодавцем останнім відповідних 
контрольно-наглядових засобів впливу та гарантування можливості їх 
втілення. Насамперед, громадська активність спрямована на оцінку якості 
надання поліцейських послуг (єдине завдання поліції відповідно до 
положень ст. 2 Закону України «Про Національну поліцію»), що може 
стати інформативним підґрунтям для корегування діяльності поліції щодо
виконання поставлених перед нею завдань. За таких обставин набувають 
особливої актуальності питання визначення змісту, форм, особливостей, 
гарантій реалізації громадського контролю за діяльністю Національної 
поліції, вироблення шляхів удосконалення національного 
адміністративного законодавства та організаційних засад його здійснення.

Теоретичним підґрунтям дисертаційного дослідження стали наукові 
праці В. В. Аброськіна, С. М. Алфьорова, О. М. Бандурки, Є. Ю. Бараша, 
О. І. Безпалової, Ю. П. Битяка, К. Л. Бугайчука, С. С. Вітвіцького, В. М.
 Гаращука, О. П. Гетманець, І. П. Голосніченка, С. М. Гусарова, О. В.
 Джафарової, С. Ф. Денисюка, В. А. Дорошенка,  Г. О. Доскевича, О. А.
 Зарічного, Р. А. Калюжного, І. В. Клименка, А. М. Клочка, В. В. Коваленка,
В. К. Колпакова, О. М. Куракіна, А. Т. Комзюка, К. Б. Левченко, С. В.
 Медведенка, Р. С. Мельника, О. І. Миколенка, О. М. Музичука, Т. В.
 Наливайко, В. В. Налуцишина, Н. Р. Нижник, О. В. Поклада, Л. П.
 Рогатіної, О. П. Рябченко, О. Ю. Салманової, А. С. Сизоненка, О. Ю.
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 Синявської, В. В. Сокуренка, Р. В. Шаповала, С. О. Шатрави, Д. В. Швеця,
С. В. Шестака, О. С. Юніна та інших учених, які вивчали різні аспекти 
здійснення контролю за діяльністю органів публічної влади.

Окремі аспекти правового регулювання здійснення контролю за 
діяльністю правоохоронних органів були предметом досліджень таких 
вітчизняних науковців, як: О. М. Куракін («Контрольний процес в органах
внутрішніх справ України (загальнотеоретичний аспект)», 2005 р.), С. В.
 Шестак («Недержавний контроль за діяльністю міліції: теоретико-
правовий аспект», 2009 р.), С. Ф. Денисюк («Громадський контроль за 
правоохоронною діяльністю в Україні: адміністративно-правові засади», 
2010 р.), О. М. Музичук  («Контроль за діяльністю правоохоронних 
органів в Україні: адміністративно-правові засади організації та 
функціонування», 2010 р.), О. В. Поклад («Громадський контроль за 
діяльністю поліції», 2018 р.), В. А. Дорошенко («Адміністративно-правові
засади здійснення громадського контролю за діяльністю Національного 
антикорупційного бюро України», 2020 р.) та інших вітчизняних учених-
адміністративістів, напрацювання яких дозволили сформулювати 
авторські визначення, провести класифікації та викласти пропозиції, що 
мають науково-практичне значення у досліджуваній сфері.

У роботі досліджено та використано праці таких науковців, як: В. М.
 Гаращук («Теоретико-правові проблеми контролю та нагляду у 
державному управлінні», 2003 р.), який дослідив процес становлення, 
розвитку, організації і здійснення контролю та нагляду в державному 
управлінні, способи та порядок взаємодії контролюючих органів; Т. В.
 Наливайко («Громадський контроль в Україні як інститут 
громадянського суспільства: теоретико-правовий аспект», 2010 р.), яка 
обґрунтувала роль та значення громадського контролю у розбудові 
демократичної, правової держави та формуванні громадянського 
суспільства в Україні; Л. П. Рогатіна («Громадський контроль над 
державою: сутність, механізми реалізації та перспективи розвитку», 
2011 р.), яка здійснила комплексний аналіз громадського контролю, 
механізмів його реалізації і перспектив розвитку, особливостей 
функціонування в сучасному українському суспільстві; О. А. Зарічний (
«Участь громадськості у здійсненні публічної влади: теоретико-правове 
дослідження», 2017 р.), який дослідив участь громадськості у здійсненні 
публічної влади, згрупував та конкретизував її форми; В. В. Налуцишин (
«Філософсько-правова парадигма соціального контролю як засобу 
забезпечення правового порядку», 2018 р.), який дослідив концептуальні 
філософсько-правові підходи до розуміння соціального контролю як 
засобу забезпечення правового порядку; С. В. Медведенко (
«Адміністративно-правові основи взаємодії Національної поліції України 
з громадськістю в правоохоронній діяльності», 2020 р.), який здійснив 
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історико-правовий аналіз становлення та розвитку інституту участі 
громадськості в правоохоронній діяльності на території України, та інші.

Віддаючи належне результатам попередніх наукових досліджень з 
обраної проблематики, варто зазначити, що в умовах становлення 
Національної поліції як сервісної служби, орієнтованої на потреби 
суспільства, питання здійснення громадського контролю за її діяльністю 
не отримали належного висвітлення, а тому потребують подальшого 
комплексного наукового опрацьовування.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, 
грантами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до: Стратегії 
реформування системи державного нагляду (контролю), схваленої 
розпорядженням Кабінету Міністрів України від 18.12.2017 р. № 1020-р; 
Національної стратегії сприяння розвитку громадянського суспільства в 
Україні на 2016–2020 роки, затвердженої Указом Президента України 
«Про сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні» від 26.02.
2016 р. № 68/2016, а також п. 5 «Розвиток партнерства та взаємодії 
органів і підрозділів системи МВС з органами державної влади, органами 
місцевого самоврядування, громадськістю та населенням» Тематики 
наукових досліджень і науково-технічних (експериментальних) розробок 
на 2020–2024 роки, затверджених наказом МВС України «Про 
затвердження тематики наукових досліджень і науково-технічних (
експериментальних) розробок на 2020–2024 роки» від 11.06.2020 р. № 454
; Пріоритетних напрямків наукових досліджень Харківського 
національного університету внутрішніх справ на 2015–2019 рр., схвалених
Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх 
справ 24.04.2015 р.; комплексних науково-дослідних тем Харківського 
національного університету внутрішніх справ: «Законотворча та 
законодавча діяльність в Україні» (номер державної реєстрації 
0113U008189), «Реалізація та удосконалення адміністративного 
законодавства України» (номер державної реєстрації 0113U008197).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження 
полягає в тому, щоб, спираючись на аналіз поглядів учених та норм 
чинного законодавства, запропонувати нове вирішення наукової проблеми, 
яка полягає у визначенні сутності та розкритті особливостей 
адміністративно-правового забезпечення громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції, та на цій основі запропонувати науково 
обґрунтовану концепцію, а також пропозиції та рекомендації щодо 
вдосконалення чинного законодавства з урахуванням досвіду розвинених 
країн світу та Європейського Союзу. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно виконати такі
основні завдання:
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– визначити особливості Національної поліції як об’єкта громадського 
контролю;

– окреслити завдання й ознаки громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції;

– розкрити систему принципів громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції;

– охарактеризувати норматівні засади громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції та встановити місце серед них 
адміністративно-правових норм;

– встановити систему суб’єктів громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції;

– узагальнити предмет та межі громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції;

– систематизувати форми здійснення громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції;

– визначити особливості процедур здійснення громадського контролю 
за діяльністю Національної поліції;

– охарактеризувати гарантії реалізації громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції;

– опрацювати проблеми класифікації громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції;

– встановити особливості здійснення контролю за діяльністю 
Національної поліції з боку громадян, іноземців та осіб без громадянства;

– виявити особливості контролю з боку громадських об’єднань за 
діяльністю Національної поліції;

– охарактеризувати контроль за діяльністю Національної поліції з боку 
спеціалізованих громадських суб’єктів;

– визначити сутність та особливості внутрівідомчого громадського 
контролю за діяльністю Національної поліції;

– узагальнити зарубіжний досвід здійснення громадського контролю за
діяльністю поліції та визначити можливості його використання в Україні;

– запропонувати напрями удосконалення національного 
адміністративного законодавства, яке регламентує громадський контроль 
за діяльністю Національної поліції;

– виокремити критерії оцінювання ефективності громадського 
контролю за діяльністю Національної поліції та виробити шляхи їх 
оптимізації;

– опрацювати шляхи удосконалення організаційних засад здійснення 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають під час 
здійснення громадського контролю за діяльністю Національної поліції.
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Предметом дослідження є адміністративно-правове забезпечення 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи 
є сукупність загальних та спеціальних методів наукового пізнання, 
застосування яких дозволило досягти поставленої мети та забезпечити 
наукове обґрунтування одержаних результатів.

Діалектичний метод становить методологічну основу дисертаційного 
дослідження, використання якого дозволило визначити особливості 
Національної поліції як об’єкта громадського контролю (підрозділ 1.1), 
окреслити проблеми класифікації громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції (підрозділ 3.1). Завдяки логіко-семантичному методу
сформульовано понятійно-категоріальний апарат дослідження, зокрема 
визначено поняття «громадський контроль», «принципи громадського 
контролю», «правове регулювання», «адміністративні процедури», 
«форми здійснення громадського контролю» тощо (підрозділи 1.2–1.4, 2.
1–2.5). Метод структурно-функціонального аналізу дозволив виокремити 
види громадського контролю за діяльністю Національної гвардії (
підрозділи 3.2–3.5). За допомогою юридичного методу було 
охарактеризовано сучасний стан адміністративно-правового забезпечення 
громадського контролю за органами публічної влади та правоохоронними
органами (підрозділ 1.4). Аналітичний та порівняльно-правовий методи 
дозволили вивчити зарубіжний досвід здійснення громадського контролю 
за діяльністю поліції та з’ясувати можливості його використання в 
Україні (підрозділ 4.1), визначити напрями оптимізації критеріїв 
оцінювання ефективності здійснення громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції (підрозділ 4.3), напрями удосконалення 
національного адміністративного законодавства, яке регламентує 
громадський контроль за діяльністю Національної поліції, та виокремити 
шляхи удосконалення організаційних засад його здійснення (підрозділи 4.
2, 4.4).

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації становлять 
праці фахівців у галузі філософії, загальної теорії держави і права, 
адміністративного права, інших галузевих правових наук, у тому числі 
зарубіжних дослідників.

Нормативну основу дослідження становлять Конституція України, 
закони України, міжнародно-правові акти, підзаконні нормативно-правові
акти, які визначають правові засади здійснення громадського контролю за
діяльністю правоохоронних органів в Україні. Інформаційною та 
емпіричною базою дослідження є дані державної статистики, довідкові 
видання, аналітичні та статистичні дані Міжнародного фонду 
«Відродження», громадських організацій «Міжнародний Правозахисний 
Центр», «Харківська правозахисна група», аналітичні висновки та 
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експертні оцінки міжнародної правозахисної організації Amnesty 
International, Європейського комітету з питань запобігання катуванням чи 
нелюдському або такому, що принижує гідність, поводженню чи 
покаранню.

Наукова новизна отриманих результатів визначається тим, що в 
дисертації комплексно визначено сутність та розкрито особливості 
адміністративно-правового забезпечення громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції, що лягло в основу вироблення 
відповідної концепції, а також пропозицій і рекомендацій щодо 
вдосконалення адміністративного законодавства з урахуванням досвіду 
розвинених країн світу та Європейського Союзу. У результаті проведеного 
дослідження сформульовано низку нових концептуальних наукових 
положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні 
наукові положення, які виносяться на захист: 

вперше:
– визначено особливості Національної поліції як об’єкта громадського 

контролю, а саме: 1) уособлює специфічний державний правоохоронний 
інститут, який у результаті реформування має забезпечити виконання 
правоохоронних завдань крізь призму служіння суспільству; 2) є 
системою структурованих юридичних осіб публічного права: органів 
Національної поліції (центральний орган управління поліції та 
територіальні органи поліції); державних установ (науково-дослідні, 
забезпечення) та закладів професійної (професійно-технічної) освіти зі 
специфічними умовами навчання, які утворюються у системі поліції; 3)
 характеризується дуалізмом, що виявляється у його дворівневій структурі
, а саме: перший – органи та підрозділи поліції, утворені за 
територіальним принципом, державні установи (заклади), які 
утворюються у системі поліції; другий – посадові (службові) особи та 
працівники, які обіймають конкретні посади (первинні структурні одиниці
– робочі місця) зі встановленими відповідно до законодавства 
обов’язками у юридичних особах публічного права (начальницький склад,
основний склад поліції, допоміжний склад; технічний персонал); 4) є 
цілісним, що уособлює гармонійне поєднання взаємозалежності у 
діяльності юридичних осіб публічного права у системі поліції та 
посадових (службових) осіб як їх представників; 5) характеризується 
значною кількістю структурних елементів – органи національної поліції, 
їх структурні підрозділи, зокрема відокремлені територіальні підрозділи, 
структурні підрозділи відокремлених територіальних підрозділів, 
державні установи, заклади освіти тощо;

– виокремлено ознаки гарантій реалізації громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції, а саме: а) є спеціальними юридичними 
гарантіями, котрі реалізуються в контрольно-наглядовій сфері; б)
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 виступають правовою та організаційною основою здійснення 
громадського контролю за діяльністю поліції, забезпечення реалізації та 
захисту прав суб’єктів громадського контролю; в) мають адміністративно-
правову природу, адже стосуються сфери державного (публічного) 
управління, реалізації державної політики, діяльності органу державної 
влади – Національної поліції; г) першочергово отримали нормативно-
правове закріплення у Конституції та законах України; ґ) є 
індивідуальними та колективними з огляду на сферу суб’єктного 
поширення; д) знаходять своє відображення у: правах суб’єктів 
громадського контролю – фізичних осіб, зокрема їх специфічних прав, 
пов’язаних зі здійсненням професійної діяльності, та юридичних осіб; 
обов’язках об’єкта громадського контролю – Національної поліції (її 
посадових та службових осіб); е) їх поділ на правові та організаційні 
відображає «статичне становище» (існування нормативно-правових актів, 
які закріплюють відповідні гарантії) та «динамічний стан», який окреслює
організаційні аспекти практичної реалізації громадського контролю;

– доведена необхідність удосконалення адміністративно-правових 
засад здійснення громадського контролю за діяльністю поліції шляхом: 1)
 нормативного визначення сутності та змісту громадського контролю; 
нормативного закріплення переліку суб’єктів громадського контролю; 
офіційного визначення повноважень суб’єктів здійснення громадського 
контролю; 2) розроблення стратегічно орієнтованого документа, який 
буде направлено на забезпечення планомірного удосконалення 
адміністративних та інших засад громадського контролю за діяльністю 
поліції;

– розроблено Концепцію здійснення громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції, яка визначає основні засади, принципи, 
форми здійснення громадського контролю за поліцейським відомством, 
механізм взаємодії органів Національної поліції, їх посадових і службових
осіб з громадянами України під час здійснення заходів громадського 
контролю;

удосконалено:
– теоретико-правовий підхід до тлумачення поняття громадського 

контролю за діяльністю Національної поліції, під яким пропонується 
розуміти активну діяльність представників громадськості зі 
спостереження, нагляду та перевірки неухильного та ефективного 
виконання покладених на поліцію завдань, законності та дисципліни у 
діяльності працівників поліції, її органів та установ;

– класифікацію форм громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції, які, виходячи з їх специфіки та правових підстав їх 
реалізації, поділено на два основні блоки: 1) загальні форми громадського 
контролю за діяльністю поліції: звернення громадян, громадських 
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об’єднань та юридичних осіб; запит на інформацію; громадська 
експертиза; консультації з громадськістю; громадський моніторинг (аудит
); 2) спеціальні форми громадського контролю за діяльністю поліції: 
взаємозалежність звітування про поліцейську діяльність та його оцінки; 
прийняття резолюції недовіри керівникам органів поліції; участь 
громадськості у розгляді скарг на дії чи бездіяльність поліцейських; 
участь представників громадськості у роботі поліцейських комісій з 
добору (конкурсу) та просування по службі поліцейських;

– розуміння системи принципів здійснення громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції, яка формується з двох основних блоків, 
що складаються з наступних елементів: принципи національної системи 
права; загальноправові принципи; міжгалузеві принципи; спеціальні 
принципи; міжнародні принципи;

дістали подальшого розвитку:
– визначення поняття системи суб’єктів громадського контролю за 

діяльністю Національної поліції, під якою пропонується розуміти 
фізичних осіб, що наділені правосуб’єктністю, що можуть діяти 
індивідуально та колективно (у складі громадських об’єднань без статусу 
юридичної особи), юридичних осіб приватного права, в тому числі 
друковані ЗМІ, приватних та громадських телерадіоорганізацій, а також 
консультативно-дорадчий орган, що створюються при МВС України (
Громадська рада при МВС України) незалежно від правоохоронного 
напряму їх діяльності, що здійснюють різноманітні дії, котрі прямо чи 
опосередковано пов’язані з контрольною діяльністю та забезпечують 
об’єктивну перевірку роботи органів поліції;

– класифікація громадського контролю за діяльністю Національної 
поліції шляхом виділення суб’єктів реалізації такого контролю, а саме: 1)
 контроль з боку громадян, іноземців та осіб без громадянства; 2)
 контроль з боку громадських об’єднань; 3) контроль спеціалізованих 
громадських суб’єктів; 4) внутрішньовідомчий громадський контроль;

– наукова думка про те, що контроль громадян, іноземців та осіб без 
громадянства за діяльністю Національної поліції – це особливий набір 
форм взаємодії людини з органами державної влади та Національною 
поліцією, які застосовуються з метою забезпечення правильності та 
законності рішень та дій Національної поліції і поліцейських щодо питань
охорони та захисту прав, свобод і законних інтересів людини на території 
всієї держави;

– розуміння того, що контроль громадських об’єднань за діяльністю 
Національної поліції – це особлива діяльність громадських об’єднань, 
виражена у застосуванні спеціальних форм збору інформації про 
діяльність поліцейських відомств, попередження корупційних 
правопорушень в роботі останніх та визначення шляхів удосконалення їх 
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діяльності, що реалізується окремою частиною суспільства, котре діє 
організовано із визначеною наперед метою;

– висновок про необхідність створення при Національній поліції 
Громадської ради як консультативно-дорадчого органу, який буде 
сприяти участі громадськості у формуванні та реалізації державної 
політики у сферах забезпечення охорони прав і свобод людини, протидії 
злочинності, підтримання публічної безпеки і порядку, а також надання 
поліцейських послуг тощо;

– обґрунтування доцільності внесення змін до положень Закону 
України «Про Національну поліцію» від 02.07.2015 р. № 580-VIII, а саме 
необхідності зміни тексту розділу VIII «Громадський контроль поліції» 
шляхом його перейменування на «Зміст та види громадського контролю 
за діяльністю поліції», з викладенням в його тексті поняття громадського 
контролю, окреслення видів останнього, а також всіх особливостей, що 
притаманні кожному з видів;

– визначення критеріїв оцінювання ефективності громадського 
контролю за діяльністю Національної поліції та їх відповідного 
нормативного закріплення;

– наукове положення про можливість запозичення позитивного 
досвіду зарубіжних країн (Сполучених Штатів Америки, Канади, Бразилії,
Великої Британії, Швеції, Німеччини, Республіки Казахстан) щодо 
вдосконалення механізму здійснення громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 
викладені у дисертації висновки, пропозиції та рекомендації можуть бути 
використані у:

– науково-дослідній сфері – для подальших наукових досліджень з 
питань удосконалення механізму здійснення громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції (акт впровадження Кримінологічної 
асоціації України від 28.04.2021 р.);

– правотворчості – під час розроблення нових та вдосконалення 
нормативно-правових актів, в яких закріплюються адміністративно-
правові засади здійснення контролю за діяльністю Національної поліції (
акт впровадження Науково-дослідного інституту публічної політики і 
соціальних наук від 23.02.2021 р.);

– правозастосовній діяльності – для оптимізації практичної діяльності
суб’єктів здійснення громадського контролю за діяльністю Національної 
поліції (акт впровадження Департаменту по взаємодії з 
правоохоронними органами та цивільного захисту Харківської міської 
ради від 29.04.2021 р.);

– освітньому процесі – в ході підготовки підручників та навчальних 
посібників із дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративний 
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процес», «Публічне адміністрування», «Управління органами поліції» та 
інших дисциплін адміністративно-правового характеру, під час 
підготовки відповідних їх розділів, а також при проведенні занять з 
підвищення кваліфікації поліцейських (акт впровадження Харківського 
національного університету внутрішніх справ від 25.05.2021 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація виконана здобувачем 
самостійно і є завершеною науковою працею. Наукові положення, 
висновки і пропозиції, що виносяться на захист, обґрунтовано і 
сформульовано на основі особистого дослідження автора. У співавторстві 
опубліковано: Василенко В. М., Дорошенко В. А. Поняття та зміст 
громадського контролю за діяльністю Національного антикорупційного 
бюро України. Вісник Харківського національного університету 
внутрішніх справ. 2017. № 4 (79). С. 165–176 (дисертантом окреслено 
предмет та суб’єктний склад громадського контролю за діяльністю 
Національного антикорупційного бюро України (обсяг – 0,1 д.а.)); 
Василенко В. М. Основи управління в органах внутрішніх справ: навч. посіб.
/ О. М. Бандурка, В. М. Бевзенко, В. М. Василенко та ін. ; МВС України, 
Харків. нац. ун-т внутр. справ. Харків : ХНУВС, 2011. 591 с. (Бібліотека 
слідства та дізнання). Розділи  Х, ХІІ – у співавторстві (дисертантом 
визначено правові гарантії незалежності і самостійності слідчого, поняття,
структуру та місце органів дізнання в системі МВС України (обсяг – 1.2 д.
а.)); Василенко В. М. Адміністративне право України. Особлива частина. 
Академічний курс: підручник / за заг. ред. акад. НАПрН України О. М.
 Бандурки. Харків : Золота миля, 2013. 840 с. Глава 23 – у співавторстві, с.
 773–797 (дисертантом окреслено адміністративно-правові засади 
управління у сфері нотаріальної діяльності, у сфері примусового 
виконання рішень суддів та інших органів (посадових осіб), у сфері 
виконання кримінальних покарань (обсяг – 1.0 д.а.)).

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, 
висновки й практичні рекомендації, викладені в дослідженні, були 
оприлюднені на міжнародних та національних науково-практичних 
конференціях: «Право як ефективний суспільний регулятор» (м. Київ, 
20–21 квітня 2016 р); «Взаємодія суспільства і науки проблеми та 
перспективи» (м. Київ, 15-16 лютого 2017 р.); «Вітчизняна юридична 
наука в умовах сучасності» (м. Київ, 19–20 липня 2017 р.); «Пріоритетні 
напрямки розвитку правової системи України» (м. Київ 14–15 листопада 
2018 р.); «Проблемні питання, досягнення та інновації фундаментальних 
та прикладних досліджень» (м. Київ, 09–10 лютого 2019 р.); «Пріоритети 
розвитку юридичних наук у ХХІ столітті» (м. Київ, 17–18 липня 2019 р.); 
«Сучасні проблеми юридичної науки в Україні» (м. Київ, 17–18 березня 
2020 р.); «Сучасні правові системи світу в умовах глобалізації: реалії та 
перспективи» (м. Київ, 15–16 вересня 2020 р); «Актуальні питання 
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функціонування системи кримінальної юстиції України» (м. Харків, 16 
травня 2020 р.); «Концепція соціальної безпеки в Україні» (м. Харків, 
6 листопада 2020 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження 
викладено в одноосібній монографії, 24-х статтях, 20 з яких опубліковано 
у фахових виданнях України, 4 – у зарубіжних виданнях, тезах наукових 
повідомлень на 10-ти науково-практичних конференціях та у 5-ти 
публікаціях, які додатково відображають наукові результати дисертації.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 
чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 
Повний обсяг дисертації становить 438 сторінок. Список використаних 
джерел містить 441 найменування та розміщений на 45 сторінках, додатки
розташовано на 13 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано вибір теми дослідження, вказано на зв’язок 
роботи із науковими програмами, планами, темами, грантами, визначено 
мету і завдання дисертації відповідно до предмета та об’єкта дослідження,
сформульовано наукову новизну та практичне значення отриманих 
результатів, зазначено особистий внесок здобувача та апробацію 
матеріалів дисертації, її структуру й обсяг.

Розділ 1 «Методологічні засади громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції» складається з чотирьох підрозділів.

У підрозділі 1.1 «Особливості Національної поліції як об’єкта 

громадського контролю» розглянуто складові елементи громадського 
контролю. Вивчено структуру Національної поліції (апарат, департаменти
, управління). Зроблено висновок, що громадський контроль в розрізі його
специфічного об’єкта – Національної поліції необхідно розглядати не 
тільки через органи поліції, а й осіб, котрі займають посади в цих органах,
державних установах (закладах), що входять до сфери відання цього 
відомства.

Обґрунтовано, що залежно від підготовленості суб’єкта громадського 
контролю останній може реалізувати ті чи інші форми громадського 
контролю за конкретними посадовими особами органів поліції, не 
вдаючись у питання з’ясування їх місця у структурі органу поліції (
юридичній особі публічного права). При цьому громадський контроль 
може бути реалізовано за підрозділами поліції на рівні: структурного 
підрозділу відокремленого територіального підрозділу поліції (відділення 
поліції у районному центрі); відокремленого територіального підрозділу 
поліції (управління (відділу) поліції, розташованого в іншій 
адміністративно-територіальній одиниці); органу поліції (ГУНП в області
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).
У підрозділі 1.2 «Поняття, завдання та ознаки громадського 

контролю за діяльністю Національної поліції» сформульовано поняття 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції, визначено 
його завдання та виділено властиві йому ознаки.

На підставі вивчення сучасної правової доктрини зроблено висновок, 
що в загальному розумінні контроль являє собою процес спостереження, 
перевірки суб’єктом контролю дотримання правил та вимог нормативно-
правових актів (дисципліни та законності) об’єктом контролю, який 
характеризується можливістю втручання в діяльність останнього з метою 
її корегування.

Сформульовано визначення поняття громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції, під яким пропонується розуміти активну 
діяльність представників громадськості зі спостереження, нагляду та 
перевірки неухильного та ефективного виконання покладених на поліцію 
завдань, законності та дисципліни у діяльності працівників поліції, її 
органів та установ.

У підрозділі 1.3 «Система принципів громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції» наголошується, що громадський 
контроль за діяльністю Національної поліції являє собою певну 
сукупність дій правового характеру, котра повинна мати не тільки 
відповідне законодавче підґрунтя, а і власну систему основоположних 
засад або принципів.

Визначено наступні особливості принципів здійснення громадського 
контролю за діяльністю Національної поліції. По-перше, такі принципи 
більшою мірою стосуються не діяльності суб’єктів громадського 
контролю, а процедур його реалізації. По-друге, вони являють собою 
певний симбіоз людських уявлень про ідеали роботи поліції та 
нормативно закріплених засад її діяльності, оскільки, з одного боку, 
громадськість очікує втілення загальноприйнятих стандартів роботи 
поліції (чесність, принциповість, справедливість, недопущення порушень 
законодавства тощо), а з іншого – такі уявлення інколи йдуть урозріз із 
нормативними приписами. По-третє, всі ці принципи закріплені в чинних 
законах і підзаконних нормативно-правових актах, що обумовлюється 
юридичною природою, котра вимагає їх безпосереднього законодавчого 
закріплення, адже в протилежному випадку такі засади не будуть якісно 
та систематично втілені. По-четверте, принципи здійснення громадського 
контролю за діяльністю Національної поліції є збірним поняттям, що 
включає різноманітні принципи, серед яких: загальноправові, міжгалузеві,
галузеві та інституційні.

До загальноправових принципів здійснення громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції віднесено: а) верховенство права; б)
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 відповідальність за вину; в) гарантованість прав і свобод громадян; г)
 гуманізм; ґ) добросовісність; д) заборона зловживання правами; е)
 законність; є) неприпустимість будь-якої дискримінації під час реалізації 
прав і свобод тощо. Міжгалузевими принципами виступають: а)
 комплексність; б) повнота; в) об’єктивність. До спеціальних принципів 
віднесено: а) верховенство адміністративно-правового закону в системі 
нормативних актів, які містять адміністративно-правові норми; б) взаємна
відповідальність органів виконавчої влади та громадян одне перед одним 
за свої діяння тощо. Інституційними принципами є: а) взаємодопомога 
між суб’єктами здійснення контролю за органами поліції та суб’єктами, 
щодо яких він здійснюється; б) відкритість та прозорість діяльності 
суб’єктів, що здійснюють громадський контроль за діяльністю поліції; в)
 відсутність майнового інтересу у суб’єктів здійснення громадського 
контролю тощо.

У підрозділі 1.4 «Нормативні засади громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції та місце серед них адміністративно-
правових норм» проаналізовано сучасний стан адміністративно-правового 
забезпечення здійснення громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції.

Проаналізовано чинні нормативно-правові акти вітчизняного 
законодавства та міжнародні нормативно-правові акти, які визначають 
правові засади здійснення громадського контролю за діяльністю органів 
публічної влади, у тому числі й правоохоронними органами. 

Зроблено висновок, що єдиного титульного нормативно-правового 
акта законодавчого рівня, який регулював би сферу суспільних відносин 
щодо здійснення громадського контролю за органами публічної влади, в 
Україні немає.

Проаналізовано деліктні норми, які виступають правовими гарантіями 
реалізації громадського контролю, зокрема за діяльністю Національної 
поліції.

Визначено основні властивості нормативних засад здійснення 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції, а саме: 1) є 
міжгалузевим поєднанням норм міжнародного, конституційного, 
адміністративного, цивільного та кримінального права; 2) закріплені у 
Конституції України, міжнародних договорах, ратифікованих Верховною 
Радою України, законах України, підзаконних та відомчих нормативно-
правових актах; 3) Конституція України містить відправні засади 
громадського контролю, що є передумовами для його розвитку; 4)
 міжнародні договори, які є частиною національного законодавства 
України: частково стали передумовою формування інституту 
громадського контролю; містять фундаментальні положення, що 
впливають на його розвиток; встановлюють особливості реалізації 
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громадського контролю як засобу запобігання корупції на міжнародному 
та національному рівнях тощо.

Розділ 2 «Адміністративно-правовий механізм здійснення 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції» 
складається з п’яти підрозділів.

У підрозділі 2.1 «Поняття та система суб’єктів громадського контролю 

за діяльністю Національної поліції» окреслено систему суб’єктів 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції.

Обґрунтовано, що загальними суб’єктами громадського контролю є: 
громадяни, іноземці та особи без громадянства, наділені 
правосуб’єктністю; юридичні особи, окрім юридичних осіб державної та 
комунальної форм власності, в тому числі громадські організації та 
громадські спілки, а також преса, приватні та громадські 
телерадіоорганізації. Зазначено, що перелік суб’єктів громадського 
контролю за діяльністю Національної поліції не може бути абсолютним за
умови його екстраполювання на контрольну діяльність органів поліції, 
внаслідок особливого характеру діяльності останніх щодо забезпечення 
публічної безпеки та порядку, протидії злочинності, яка потребує 
систематичного та об’єктивного громадського контролю за діями 
працівників поліції з метою недопущення ситуацій (подій), що можуть 
завдати шкоди правам, свободам фізичних осіб, а також інтересам 
юридичних осіб та держави. Звернено увагу на те, що суб’єкти 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції України 
відрізняються від загального переліку, переважно внаслідок утворення 
спеціалізованих контрольних суб’єктів, учасниками яких є громадяни.

Сформовано перелік суб’єктів громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції, а саме: фізичні особи, які мають правосуб’єктність (
громадяни, іноземці та особи без громадянства), їх об’єднання, що діють 
без статусу юридичної особи; Громадська рада при МВС України як 
консультативно-дорадчий орган; юридичні особи приватного права, в 
тому числі громадські організації та спілки, друковані ЗМІ, а також 
приватні та громадські телерадіоорганізації. Здійснено класифікацію 
суб’єктів громадського контролю за діяльністю Національної поліції.

У підрозділі 2.2 «Предмет та межі громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції» визначено предмет та окреслено межі 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції.

Зроблено висновок, що предмет громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції уособлює явище, що становить основу, ядро 
контрольної діяльності, котре має двоелементну структуру внаслідок 
специфічного суб’єкта реалізації вказаного виду діяльності – 
громадськості, яка наділена достатньо широкими повноваженнями, 
завдяки чому громадським контролем можуть бути охоплені майже всі 



17

аспекти (напрями, види) діяльності поліції.
Встановлено, що предмет громадського контролю за діяльністю 

Національної поліції включає: 1) діяльність Національної поліції як 
системи органів, державних установ (установ забезпечення), закладів 
освіти (професійної (професійно-технічної) освіти зі специфічними 
умовами навчання); 2) діяльність персоналу (працівників) органів поліції, 
державних установ та закладів освіти.

Звернено увагу на засоби здійснення контролю за діяльністю поліції з 
боку громадськості, найпоширенішим із яких є публічна інформація. 
Встановлено, що саме остання дає можливість громадянам скласти 
вичерпне уявлення про діяльність поліції. Вона по суті є явищем, що 
підлягає аналізу, під час якого громадяни можуть виявити певні 
відхилення – порушення норм чинного законодавства.

Зазначено, що межі громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції визначаються обсягом та характером інформації, 
котра може бути оприлюднена та/або знаходиться в публічному доступі 
щодо діяльності Національної поліції та її працівників.

У підрозділі 2.3 «Форми здійснення громадського контролю за діяльністю 

Національної поліції» розглянуто форми здійснення громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції, які передбачені Законом України «Про 
Національну поліцію».

Під формами громадського контролю за діяльністю Національної 
поліції пропонується розуміти нормативно урегульоване зовнішнє 
вираження контрольних дій представників громадянського суспільства з 
оцінювання та реагування на відхилення у діяльності органів поліції та 
порушення поліцейських.

Форми громадського контролю за діяльністю Національної поліції 
згруповано у два блоки: 1) загальні форми громадського контролю за 
діяльністю поліції: звернення громадян, громадських об’єднань та 
юридичних осіб; запит на інформацію; громадська експертиза; 
консультації з громадськістю; громадський моніторинг (аудит); 2) 
спеціальні форми громадського контролю за діяльністю поліції: 
взаємозалежність звітування про поліцейську діяльність та його 
оцінювання; прийняття резолюції недовіри керівникам органів поліції; 
участь громадськості у розгляді скарг на дії чи бездіяльність поліцейських
; участь представників громадськості у роботі поліцейських комісій з 
добору (конкурсу) та просування по службі поліцейських.

Зроблено висновок, що дієвими і найбільш результативними формами 
громадського контролю є громадська експертиза та громадський 
моніторинг. Наголошується, що громадський моніторинг з боку 
громадських об’єднань повинен займати одне з ключових місць серед 
форм громадського контролю за діяльністю поліції, проте спроби 
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узагальнити існуючі в Україні ініціативи стикаються з певними 
труднощами: по-перше, в ході дослідження не виявлено організацій, 
метою створення яких було б визначено саме контроль за діяльністю 
поліції у будь-якій формі; по-друге, діючі інституції громадянського 
суспільства взагалі не (або дуже мало) взаємодіють між собою; по-третє, 
інформація, яку отримують громадські організації, не набуває широкого 
розголосу і не знаходить відповідної реакції в діяльності Національної 
поліції.

У підрозділі 2.4 «Поняття та особливості процедур здійснення 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції» вивчено 
сучасну правову доктрину щодо трактування поняття «адміністративна 
процедура».

Процедури здійснення громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції визначено як нормативно визначені та/або 
теоретично виведені комплекси організаційних цілеспрямованих 
послідовних і взаємоузгоджених дій суб’єктів громадського контролю та 
уповноважених органів державної влади, які структурно переважно 
поєднані у стадії (їх етапи), відображаючи таким чином зміст практичної 
реалізації форм здійснення громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції.

Визначено процедурні аспекти реалізації таких форм громадського 
контролю, як: звернення громадян; запит на інформацію; проведення 
громадської експертизи; здійснення громадського моніторингу; 
проведення консультацій з громадськістю; проведення громадського 
обговорення; прийняття резолюції недовіри керівникам органів поліції; 
участь громадськості у розгляді скарг на дії чи бездіяльність поліцейських
тощо.

Окремо розглянуто особливості участі представників громадськості в 
роботі з добору (конкурсу) та просування по службі поліцейських. 
Наголошено, що в процедурі здійснення вказаної форми громадського 
контролю не визначено порядок обрання членів поліцейської комісії серед
представників громадськості. Законодавцем лише окреслено вимоги, які 
висуваються до таких представників, а сам порядок їх обрання не 
врегульовано, що обумовлює внесення відповідних змін у положення ст. 
51 Закону України «Про Національну поліцію» та розділу II Порядку 
діяльності поліцейських комісій.

У підрозділі 2.5 «Гарантії реалізації громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції» наведено класифікацію гарантій 
реалізації громадського контролю за діяльністю Національної поліції 
шляхом поділу їх на правові та організаційні.

Правові гарантії реалізації громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції умовно поділено на: а) декларативні; б)
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 забезпечувальні; в) матеріально-технічні; г) деліктні.
Зазначається, що організаційні гарантії реалізації громадського 

контролю за діяльністю Національної поліції кореспондуються з 
наведеними вище правовими гарантіями, адже за допомогою останніх 
перші набувають своєї легітимності та вважаються законними. До 
організаційних гарантій реалізації громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції віднесено наступні: 1) доступ до установ 
Національної поліції, в разі наявності відповідного пропуску, дозволу чи 
посвідчення, що дозволяє такий безперешкодний доступ; 2) підготовка та 
реалізація спільно з органами поліції проектів і програм; 3)
 відшкодування шкоди, завданої працівниками поліції внаслідок 
неправомірних дій останніх у процесі здійснення громадського контролю;
4) вільне збирання та використання інформації тощо.

Розділ 3 «Види громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції» складається з п’яти підрозділів.

У підрозділі 3.1 «Класифікація громадського контролю за діяльністю 

Національної поліції» проведено аналіз різних наукових підходів до 
класифікації видів контролю як окремої теоретико-юридичної проблеми, 
громадського контролю в цілому, в тому числі за діяльністю Національної
поліції.

Констатовано наявність декількох проблем, що полягають у 
неточності обґрунтування змісту класифікаційних груп, наявності фактів 
неправильного ототожнення форм та видів контролю, загальній 
невідповідності виділених класифікаційних груп меті контролю та його 
особливостям.

Наголошується на тому, що громадський контроль за своєю сутністю є
збірним поняттям, що може виражатись у різноманітному наборі 
юридично значущої та дозволеної, з точки зору нормативної бази, 
діяльності. В межах останньої виникають специфічні правовідносини, що 
об’єднують в собі різних суб’єктів.

У підрозділі 3.2 «Контроль з боку громадян, іноземців, осіб без 
громадянства за діяльністю Національної поліції» вивчено правові 
підстави та форми здійснення контролю за діяльністю Національної 
поліції з боку громадян, іноземців та осіб без громадянства.

Розглянуто такі форми громадського контрою, як: пропозиція (
зауваження), заява, клопотання, скарга, електронна петиція, доступ до 
публічної інформації, участь у роботі поліцейських комісій.

Виділено ключові ознаки контролю громадян, іноземців та осіб без 
громадянства за діяльністю Національної поліції, а саме: 1) суб’єктивно-
індивідуальна орієнтація даного контролю; 2) відсутність спеціального 
нормативного закріплення даного виду громадського контролю; 3)
 відсутність циклічного, систематизованого характеру; 4) усічений зміст 
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форм реалізації контролю з боку громадян, іноземців та осіб без 
громадянства за діяльністю поліції.

У підрозділі 3.3 «Контроль з боку громадських об’єднань за діяльністю 

Національної поліції» розглянуто правовий статус громадських об’єднань як 
суб’єктів громадського контролю за діяльністю Національної поліції.

Зазначається, що сьогодні в Україні існує велике коло громадських 
об’єднань, які безпосередньо беруть участь у формуванні державної 
політики та забезпеченні законності роботи органів державної влади, в 
тому числі Національної поліції. Дані об’єднання виражають думку та 
позицію різних верств та прошарків населення, через що є ефективним 
інструментом демократичних перетворень нашої країни.

Встановлено, що наразі зміст контролю громадських об’єднань за 
діяльністю Національної поліції не має законодавчого окреслення у 
відомчій нормативній базі цього правоохоронного органу. Через це досить
важко говорити про практичні особливості його здійснення.

У підрозділі 3.4 «Контроль спеціалізованих громадських суб’єктів за 
діяльністю Національної поліції» окреслено діяльність спеціалізованих 
громадських суб’єктів, які здійснюють контроль діяльності Національної 
поліції.

Констатовано, що дані суб’єкти не є громадськими об’єднаннями, але 
при цьому характеризують складну соціальну формацію. Вони також 
включають в себе громадський осередок населення, але мають відмінний, 
так би мовити кваліфікований правовий статус. 

Наголошується, що поняття «спеціалізований громадський суб’єкт» є 
цілком унікальним та не має аналогів у правовій теорії. Більш того, 
зазначене поняття не застосовується у положеннях Закону України «Про 
Національну поліцію» від 02.07.2015 №580-VIII. 

Враховуючи цей аспект, а також загальну відсутність на 
законодавчому та науковому рівні визначень спеціалізованого 
громадського суб’єкту, таким запропоновано вважати особливу суспільну 
організацію, яка формується або обирається громадськістю. Тобто, сюди 
можна віднести суб’єктів, на які законом покладаються повноваження 
представлення населення, а також контролю за роботою інших органів 
влади, наприклад, поліції.

Контроль за діяльністю Національної поліції спеціалізованими 
громадськими суб’єктами має стратегічно орієнтований характер та 
здійснюється з метою: 1) виявлення порушень прав і свобод людини в 
роботі поліції; 2) виявлення інших порушень законності в діяльності 
Національної поліції; 3) притягнення до відповідальності винних у 
вчиненні таких порушень осіб; 4) формування нових підходів до 
удосконалення діяльності Національної поліції.
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Встановлено, що контроль з боку спеціалізованих громадських 
суб’єктів спрямовано на забезпечення ефективності роботи органів поліції
на користь відповідної територіальної громади. З цією метою в межах 
подібного контролю активно застосовується формат взаємного 
інформування та взаємодії, а також можливість винесення резолюції 
недовіри відповідному керівнику органу поліції.

У підрозділі 3.5 «Сутність та особливості внутрівідомчого 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції» розглянуто 
правові засади та особливості функціонування суб’єктів, що здійснюють 
внутрівідомчий громадський контроль за діяльністю Національної поліції.

Доведено, що внутрівідомчий громадський контроль за роботою 
Національної поліції – це сукупність форм управління органами, що 
входять у поліцейську структуру, котрі передбачають залучення в процес 
управління представників громадськості в аспекті діяльності громадських 
рад, колегій, атестаційних комісій тощо.

Наголошується на тому, що внутрівідомчий громадський контроль 
забезпечується шляхом участі представників громадськості у роботі 
консультативно-дорадчих органів, надання їм можливості реалізовувати 
функції цих органів та приймати нормативно значущі рішення, що 
визначають вектори роботи Національної поліції, окремі стандарти її 
діяльності, особливості взаємодії з громадськістю, а також у вирішенні 
окремих управлінських, кадрових та організаційних питань.

Розділ 4 «Шляхи удосконалення адміністративно-правового 
забезпечення контролю за діяльністю Національної поліції» 
складається з чотирьох підрозділів.

У підрозділі 4.1 «Зарубіжний досвід здійснення громадського 
контролю за діяльністю поліції та можливості його використання в 
Україні» вивчено діяльність міжнародних громадських організацій (
Міжнародної Амністії (Amnesty International); Європейського комітету з 
питань запобігання катуванням чи нелюдському або такому, що принижує
гідність, поводженню чи покаранню; Женевського центру 
демократичного контролю над збройними силами; Міжнародного фонду 
«Відродження») щодо здійснення громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції.

Проаналізовано результати роботи проекту «Взаємодія поліції та 
громади (Community Policing)» – інтерактивної багатофункціональної 
онлайн-платформи, що сприяє налагодженню комунікації між поліцією та
громадами міст і містечок України. Виявлено недоліки і сформульовано 
пропозиції щодо удосконалення зазначеного проекту.

Розглянуто існуючі механізми організації і здійснення контролю за 
діяльністю поліції в зарубіжних країнах (Сполучених Штатах Америки, 
Канаді, Бразилії, Великій Британії, Швеції, Німеччині, Республіці 
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Казахстан). Наголошено, що практично в кожній із представлених країн 
існує власний, особливий механізм здійснення громадського контролю. 
Зокрема, на території одних держав (США, Канада, Велика Британія) 
поліція перебуває у прямій залежності від місцевої влади. В інших (
Бразилія, Швеція, Німеччина, Республіка Казахстан) створюються 
спеціальні комісії органів місцевого самоврядування, ключовою метою 
яких є моніторинг діяльності поліції та стану дотримання її працівниками 
прав та свобод людини тощо. Сформульовано пропозиції щодо 
удосконалення адміністративно-правового забезпечення контролю за 
діяльністю Національної поліції.

У підрозділі 4.2 «Напрями удосконалення національного 

адміністративного законодавства, яке регламентує громадський 
контроль за діяльністю Національної поліції» відзначається, що напрями 
удосконалення адміністративно-правового забезпечення здійснення 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції не мають 
чіткого окреслення, але проявляються у великій кількості як 
доктринальних, наукових, так і нормативних джерел.

На підставі аналізу положень Закону України «Про національну 
безпеку в Україні» зроблено висновок про відсутність єдиної державної 
політики щодо введення у нормативно-правовий обіг терміна 
«громадський нагляд». Зокрема, наголошується, що окремий розділ (VIII) 
Закону України «Про Національну поліцію» у першій редакції отримав 
назву «Громадський контроль поліції» та не зазнав жодних змін із часу 
його ухвалення. При цьому Національна поліція, виходячи зі змісту п. 16 
ч. 1 ст. 1 Закону України «Про національну безпеку в Україні», належить 
до сектору безпеки і оборони, а значить у розумінні зазначеного 
законодавчого акта за нею має здійснюватися «громадський нагляд».

У підрозділі 4.3 «Оптимізація критеріїв оцінювання ефективності 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції» розглянуто 
основні напрями оптимізації критеріїв оцінювання ефективності 
здійснення громадського контролю за діяльністю Національної поліції.

Під ефективністю здійснення громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції пропонується розуміти позитивний результат його 
здійснення, що виражається у досягненні мети – захисті прав і свобод 
людини і громадянина з використанням найменшої кількості людського та
інформаційного ресурсу.

До основних критеріїв оцінювання ефективності здійснення 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції віднесено: 
унормованість, доцільність, об’єктивність, результативність.

Наголошується, що запровадження на законодавчому рівні критеріїв 
оцінювання здійснення громадського контролю сприятиме: підвищенню 
ефективності функціонування інституту громадського контролю за 
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діяльністю Національної поліції; більш якісному та об’єктивному 
здійсненню такого процесу; закріпленню правового статусу як суб’єктів 
громадського контролю та їх уповноважених осіб, так і об’єктів 
громадського контролю, в даному випадку Національної поліції та її 
посадових осіб.

У підрозділі 4.4 «Шляхи удосконалення організаційних засад здійснення
громадського контролю за діяльністю Національної поліції» окреслено 
властивості організаційних засад здійснення громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції та запропоновано шляхи їх 
удосконалення.

Пропонується створення якісно нової та продуктивної концепції 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції, що має 
відповідати принциповим засадам утвердження та системного підтримання 
інституту прав і свобод людини і громадянина, принципів правової 
державності та демократії.

Наголошується, що громадський контроль за діяльністю Національної 
поліції є одним із найважливіших та основоположних елементів розбудови 
європейського, демократичного, правового простору на теренах держави 
Україна, а визначення та чіткість урегулювання організаційних засад 
здійснення такого контролю уможливлює його ефективність та реалізацію 
права громадян на участь в управлінні державними справами, а також права 
на безпечне середовище.

Аргументовано, що відсутність базового нормативно-правового акта (
що вміщав би всі основні положення стосовно функціонування інституту 
громадського контролю та правового статусу суб’єктів і об’єктів 
громадського контролю) суттєво уповільнює функціонування 
відповідного інституту загалом і по відношенню до Національної поліції 
зокрема.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення 
наукової проблеми – визначення сутності та розкриття особливостей 
адміністративно-правового забезпечення громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції, що стало основою вироблення 
відповідної концепції, а також пропозицій і рекомендацій щодо 
вдосконалення законодавства у цій сфері. У результаті дослідження 
сформульовано низку нових наукових понять, положень та рекомендацій, 
основні з яких наведено нижче.

Аргументовано, що ознаками громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції є такі: 1) громадський контроль є видом 
недержавного та проявом соціального контролю, функцією 
громадянського суспільства; 2) узагальнено суб’єктами громадського 
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контролю за діяльністю Національної поліції є уся сукупність 
представників громадянського суспільства; 3) незважаючи на існування 
різних методологічних підходів щодо визначення поняття громадського 
контролю, ним є активна діяльність (будь-яка соціальна активність) 
громадянського суспільства, яка полягає у реалізації певних дій (заходів), 
які уособлюють нормативно закріплені його права; 4) реалізація 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції має сприяти 
забезпеченню не лише законності та дисципліни у діяльності працівників 
системи, її органів та установ, а також – неухильного та ефективного 
виконання покладених на поліцію завдань, що загалом уособлює 
важливий суспільний інтерес (мету громадського контролю) – 
забезпечення належного функціонування Національної поліції як 
унікальної формації служіння суспільству; 5) незважаючи на те, що дії, 
втілювані громадськістю, безпосередньо не полягають у корегуванні 
функціонування Національної поліції, притягненні її працівників до 
юридичної відповідальності, нормативно закріплені гарантії реагування 
на них з боку уповноважених суб’єктів забезпечують досягнення мети 
громадського контролю.

Доведено, що основні завдання громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції полягають у: 1) виявленні відхилень у діяльності 
поліції та виробленні пропозицій щодо їх усунення; 2) урахуванні 
громадської думки при прийнятті управлінських рішень та нормативно-
правовому регулюванні функціонування Національної поліції у розрізі 
виконання покладених на неї завдань; 3) сприянні забезпеченню 
достатнього фінансування діяльності системи органів та установ 
Національної поліції, визначенню належного рівня грошового 
забезпечення (заробітної плати) їх працівників; 4) сприянні використанню
за цільовим призначенням бюджетних коштів, державного майна, що 
перебуває у власності (в управлінні) Національної поліції; 5) сприянні 
формуванню кадрового складу органів та установ Національної поліції за 
принципами професіоналізму та доброчесності; 6) попередженні 
порушень норм Конституції, законів України та інших нормативно-
правових актів (зокрема вимог, обмежень та заборон антикорупційного 
законодавства) працівниками системи органів та установ поліції, сприянні
притягненню таких осіб до відповідальності у разі порушення ними 
дисципліни; 7) сприянні підвищенню рівня правосвідомості працівників 
системи органів та установ поліції, забезпеченні реального дотримання 
ними правових принципів (принципів діяльності поліції).

Сформовано систему принципів здійснення громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції, яка об’єднує два основні блоки, що 
складаються з наступних елементів: 1. Принципи національної системи 
права. 1.1. Загальноправові принципи: а) верховенство права; б)
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 відповідальність за вину; в) гарантованість прав і свобод громадян; г)
 гуманізм; ґ) добросовісність; д) заборона зловживання правами; е)
 законність; є) неприпустимість будь-якої дискримінації під час реалізації 
прав і свобод; ж) неприпустимість скасування прав і свобод; з)
 обмеженість втручання органів влади, посадових осіб у здійснення прав і 
свобод; и) повага до прав людини; і) рівність перед законом; ї) свобода; й)
 справедливість. 1.2. Міжгалузеві принципи: а) комплексність; б) повнота;
в) об’єктивність. 1.3. Спеціальні принципи: а) верховенство 
адміністративно-правового закону в системі нормативних актів, які 
містять адміністративно-правові норми; б) взаємна відповідальність 
органів виконавчої влади та громадян один перед одним за свої діяння; в)
 взаємозв’язок матеріальних і процесуальних норм; г) вичерпність прав і 
свобод людини в адміністративно-правовій сфері. 1.4. Інституційні 
принципи: а) взаємодопомога між суб’єктами здійснення контролю за 
органами поліції та суб’єктами, щодо яких він здійснюється; б)
 відкритість та прозорість діяльності суб’єктів, що здійснюють 
громадський контроль за діяльністю поліції; в) відсутність майнового 
інтересу у суб’єктів здійснення громадського контролю; г) вільний вибір 
території перспективного здійснення контролю за роботою органів 
Національної поліції; ґ) вільне отримання, поширення, обмін, зберігання, 
захист та будь-яке інше використання інформації, що була надана або 
оприлюднена законним способом; д) добровільність участі у 
громадському контролі за роботою органів поліції; е) захищеність особи 
від втручання в її особисте та сімейне життя, що стосується як суб’єктів 
громадського контролю, так і тих суб’єктів, щодо яких він здійснюється, 
тобто співробітників поліції; є) об’єктивність під час збирання, аналізу, 
узагальнення та перевірки даних про діяльність органів поліції; ж)
 самоврядність, що стосується організації та вибору методів і способів 
здійснення власної діяльності суб’єктами контролю; з) свобода вираження
поглядів і переконань суб’єктів громадського контролю; и)
 систематичність громадського контролю за діяльністю поліції. 2.
 Міжнародні принципи: а) взаємоповага; б) визнання законної діяльності 
об’єднань громадян, якщо не доведено протилежне; в) відкритість; г)
 гендерна рівність та рівна участь усіх верств населення; ґ) державна 
підтримка та допомога; д) довіра; е) доступність узяття участі в 
контрольній діяльності, зокрема доступність офіційних документів; є)
 забезпечення основоположних прав і свобод людини; ж)
 невідчужуваність правосуб’єктності; з) недискримінація; и) незалежність;
і) оперативність; ї) підзвітність; й) приватність; к) прозорість; л) рівність 
правосуб’єктності з іншими юридичними особами; м) свобода вираження 
думок, переконань і власного волевиявлення.
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Встановлено, що нормативним засадам здійснення громадського 
контролю за діяльністю Національної поліції характерні наступні 
властивості, а саме: 1) є міжгалузевим поєднанням норм міжнародного, 
конституційного, адміністративного, цивільного та кримінального права; 
2) закріплені у Конституції України, міжнародних договорах, 
ратифікованих Верховною Радою України, законах України, підзаконних 
та відомчих нормативно-правових актах; 3) Конституція України містить 
відправні засади громадського контролю, що становлять передумови для 
його розвитку; 4) міжнародні договори, які є частиною національного 
законодавства України: частково стали передумовою формування 
інституту громадського контролю; містять фундаментальні положення, 
що впливають на його розвиток; встановлюють особливості реалізації 
громадського контролю як засобу запобігання корупції на міжнародному 
та національному рівнях; 5) за відсутності єдиного нормативно-правового 
акта (кодифікованого підходу щодо закріплення норм, спрямованих на 
урегулювання суспільних відносин у сфері громадського контролю) їх 
первинні норми, будучи закріплені у законах та підзаконних нормативно-
правових актах, визначають окремі питання змісту та порядку реалізації 
громадського контролю (наприклад, окремі форми громадського 
контролю (звернення громадян, запит на інформацію тощо), особливості 
здійснення громадського контролю за діяльністю органів сектору безпеки 
і оборони, щодо запобігання корупції); 6) відомчими нормативно-
правовими актами, які містять правові засади громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції, можуть бути виключно накази МВС 
України (нормативні документи, затверджені МВС України), які пройшли
процедуру їх реєстрації у Міністерстві юстиції України; 7)
 адміністративно-правові норми, як складова правових засад громадського
контролю, мають ключове значення щодо його здійснення за діяльністю 
Національної поліції, що проявляється у: беззаперечно більшій їх 
кількості (закріплені у законах, підзаконних та, зокрема, відомчих 
нормативно-правових актах); формуванні засад практичної реалізації 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції; встановленні 
особливостей втілення громадського контролю безпосередньо по 
відношенню до Національної поліції як на законодавчому, так і на 
відомчому рівні правового регулювання; існуванні адміністративно-
деліктних норм як прояву гарантування реалізації окремих форм 
громадського контролю.

Визначено наступні критерії класифікації суб’єктів громадського 
контролю за діяльністю Національної поліції:

– залежно від кількості осіб, що здійснюють громадський контроль за 
діяльністю поліції: а) індивідуальні (громадяни, іноземці та особи без 
громадянства); б) колективні (громадські об’єднання, що діють без 
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статусу юридичної особи, Громадська рада при МВС України, громадські 
організації та спілки, інші юридичні особи приватного права, зокрема 
друковані ЗМІ, приватні та громадські телерадіоорганізації);

– залежно від наявності форми організації: а) організовані (громадські 
об’єднання, що діють без статусу юридичної особи, Громадська рада при 
МВС України, громадські організації та спілки, інші юридичні особи 
приватного права, зокрема друковані ЗМІ, приватні та громадські 
телерадіоорганізації); б) неорганізовані (громадяни, іноземці та особи без 
громадянства);

– залежно від правого статусу особи: а) фізичні особи (громадяни, 
іноземці та особи без громадянства); б) об’єднання громадян, що діють 
без статусу юридичної особи (громадські організації); в) юридичні особи 
приватного права (громадські організації та спілки, інші юридичні особи 
приватного права, зокрема друковані ЗМІ, приватні та громадські 
телерадіоорганізації); г) консультативно-дорадчі органи (Громадська рада 
при МВС України);

– залежно від профілю діяльності: а) правоохоронної спрямованості (
громадяни, іноземці, особи без громадянства, їх об’єднання, утворені без 
отримання статусу юридичної особи, Громадська рада при МВС України, 
юридичні особи приватного права, в тому числі громадські організації та 
спілки, друковані ЗМІ); б) загального спрямування (громадяни, іноземці, 
особи без громадянства, їх об’єднання, утворені без отримання статусу 
юридичної особи, юридичні особи приватного права, в тому числі 
громадські організації та спілки, друковані ЗМІ, а також приватні та 
громадські телерадіоорганізації).

Під предметом громадського контролю за діяльністю Національної 
поліції України запропоновано розуміти інформацію про зовнішню та 
внутрішньоорганізаційну діяльність органів, державних установ та 
закладів освіти як структурних елементів системи поліції та професійно-
функціональної і службової діяльності їх персоналу, за винятком тієї, що 
віднесена до службової і таємної, а також відомостей, що стосуються 
приватного та сімейного життя працівників названих органів, установ та 
закладів.

Констатовано, що предмет громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції включає:

1) діяльність Національної поліції як системи органів, державних 
установ (установи забезпечення), закладів освіти (професійної (
професійно-технічної) освіти зі специфічними умовами навчання): 1.1)
 зовнішня діяльність поліції: забезпечення публічної безпеки і порядку; 
виявлення, розкриття та розслідування кримінальних правопорушень; 
здійснення провадження в справах про адміністративні правопорушення; 
здійснення окремих дій у сфері дозвільної системи; контроль за 
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дотриманням Правил дорожнього руху; проведення превентивної та 
профілактичної роботи; забезпечення функціонування спеціалізованих 
установ поліції (ізолятори тимчасового тримання та приймальники-
розподільники), в тому числі конвоювання заарештованих і засуджених 
осіб; охорона окремих об’єктів державної та приватної форм власності; 
забезпечення діяльності Національної поліції; забезпечення реалізації 
права дитини на здобуття дошкільної освіти; надання послуг з 
оздоровлення та відпочинку дітей; міжнародне співробітництво; 1.2)
 внутрішньоорганізаційна діяльність: визначення організаційно-
структурних аспектів роботи поліції; реалізація управлінського процесу, 
зокрема планування роботи, координація діяльності, постановка завдань і 
контроль за їх виконанням; вирішення кадрових питань, у тому числі 
проведення атестації поліцейських, забезпечення їх професійної 
підготовки, підвищення кваліфікації та окремих форм службової 
підготовки; ведення та організація документообігу тощо;

2) діяльність персоналу (працівників) органів поліції, державних 
установ та закладів освіти: 2.1) професійно-функціональна діяльність 
поліцейських, інших посадових (службових) осіб та працівників, які 
обіймають конкретні посади (первинні структурні одиниці – робочі місця)
– виконання (здійснення) у межах функціональних обов’язків або умов 
трудового договору: завдань поліції; діяльності з метою забезпечення 
функціонування Національної поліції; професійної підготовки 
поліцейських, підвищення кваліфікації, окремих форм службової 
підготовки поліцейських; забезпечення реалізації права дитини на 
здобуття дошкільної освіти, її фізичний, розумовий і духовний розвиток, 
соціальну адаптацію та готовність продовжувати освіту; надання послуг з 
оздоровлення та відпочинку дітей відповідно до державних соціальних 
стандартів надання послуг з оздоровлення та відпочинку; 2.2) службова 
діяльність: виконання обов’язків поліцейського; дотримання службової 
дисципліни (зокрема, Присяги поліцейського, Правил етичної поведінки 
поліцейських, вимог та обмежень антикорупційного законодавства).

До характерних ознак форм громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції віднесено: 1) є зовнішнім вираженням активності 
суб’єктів громадського контролю за діяльністю Національної поліції; 2)
 ґрунтуються на правових засадах загального та спеціального характеру; 3
) становлять лише частину законодавчо визначеного змісту «громадського
контролю поліції» та одночасно знаходять своє вираження в інших 
нормах Закону України «Про Національну поліцію»; 4) низка спеціальних
адміністративно-правових положень потребує корегування для 
приведення їх у відповідність до змістового цензу таких форм.

Визначено особливості процедур здійснення громадського контролю 
за діяльністю Національної поліції, а саме: представлені групами (



29

комплексами) організаційних цілеспрямованих дій, які вчиняються в 
певному порядку (послідовно) та узгоджуються між собою; визначені 
адміністративно-правовими нормами та/або теоретично виведені з них; 
можуть бути поєднані як у обов’язкові, так і факультативні стадії та за 
певних умов їх етапи; учасниками таких процедур є суб’єкти 
громадського контролю та уповноважені органи державної влади (у тому 
числі органи Національної поліції), які забезпечують взаємодію з 
інституціями громадянського суспільства, реагування на виявлені ними 
відхилення у діяльності поліції, удосконалення нормативно-правового 
регулювання її діяльності, корегування останньої до встановлених вимог 
тощо; мета втілення проявляється у реалізації норм матеріального 
адміністративного права; за змістом є правозастосовною діяльністю; 
розкривають зміст реалізації форм здійснення громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції; окремі стадії (процедурні дії) реалізації 
спеціальних форм здійснення громадського контролю за діяльністю 
поліції співвідносяться із процедурами – його загальних форм як ціле та 
частина відповідно; дають можливість окреслити межі громадського 
контролю щодо прийняття резолюції недовіри керівникам органів поліції; 
процедурні дії участі представників громадськості у роботі поліцейських 
комісій з добору (конкурсу) та просування по службі поліцейських 
характеризуються дуалізмом, що полягає у їх одночасному вираженні у 
стадіях на рівні здійснення громадського контролю за діяльністю поліції 
та етапах у межах окремої стадії проведення конкурсної процедури в 
органах поліції.

Правові гарантії реалізації громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції поділено на: а) загальні, під якими запропоновано 
розуміти неконкретизовані правові гарантії загального змісту, закріплені в
Основному Законі держави (права та свободи громадян); б)
 забезпечувальні – гарантії, що закріплюють права (обов’язки) на 
здійснення конкретних заходів і діяльності суб’єктів контролю (
наприклад, право кожної особи на доступ до публічної інформації (ст. 10 
Закону України «Про публічну інформацію»), покладення на органи 
поліції обов’язку щодо організації та втілення спільних проектів з 
громадськістю (ч. 1 ст. 89 Закону України «Про Національну поліцію»)); в
) матеріально-технічні – передбачають забезпечення матеріальних і 
технічних умов для ефективної реалізації громадського контролю за 
роботою органів поліції, зокрема шляхом встановлення безоплатної 
процедури розгляду та вирішення звернень громадян, недопущення 
монополізації ЗМІ, надання податкових або митних пільг засобам масової 
інформації тощо; г) деліктні – стосуються однієї з ключових правових 
гарантій реалізації громадського контролю за діяльністю Національної 
поліції – інституту юридичної відповідальності. Мова йде про ті 
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нормативні приписи, що встановлюють юридичну, зокрема 
адміністративну відповідальність, за порушення прав суб’єктів 
контрольної діяльності. Також до цього виду правових гарантій можна 
віднести права таких суб’єктів щодо оскарження дій або бездіяльності 
інших осіб, котрі беруть участь у правовідносинах, що виникають з 
приводу вказаного виду діяльності.

Обґрунтовано, що організаційні гарантії реалізації громадського 
контролю за діяльністю Національної поліції кореспондуються з 
наведеними вище правовими гарантіями, адже за допомогою останніх 
перші набувають своєї легітимності та вважаються законними. До 
організаційних гарантій реалізації громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції віднесено наступні: 1) доступ до установ 
Національної поліції в разі наявності відповідного пропуску, дозволу чи 
посвідчення, що дозволяє такий безперешкодний доступ; 2) підготовка та 
реалізація спільно з органами поліції проектів і програм; 3)
 відшкодування шкоди, завданої працівниками поліції, внаслідок 
неправомірних дій останніх у процесі здійснення громадського контролю;
4) вільне збирання та використання інформації; 5) безперешкодний доступ
до публічної інформації, різних статистичних і архівних даних; 6)
 можливість звернення до фахівців з метою роз’яснення питань, котрі 
потребують спеціальних знань, якщо це необхідно для реалізації окремих 
напрямів громадського контролю; 7) організація та проведення мирних 
зборів, мітингів, походів і демонстрацій; 8) об’єднання фізичних осіб 
та/або юридичних осіб у громадські об’єднання з метою провадження 
контрольної діяльності за роботою поліції.

Виділено ключові ознаки та специфічні особливості контролю з боку 
громадян, іноземців та осіб без громадянства: 1) громадський контроль 
даного типу має суб’єктивно-індивідуальну орієнтацію. Іншими словами, 
він реалізується окремими, незалежними, персоніфікованими суб’єктами 
права шляхом використання наданих їм законодавством повноважень у 
сфері взаємодії з органами публічної адміністрації нашої країни; 2)
 контроль громадян, іноземців та осіб без громадянства за діяльністю 
Національної поліції не має спеціального нормативного закріплення та 
виражається у положеннях різних законодавчих та підзаконних 
документів. У зв’язку з цим доведено, що зміст подібного контролю є 
ширшим та виходить за межі розділу VIII «Громадський контроль 
поліції» Закону України «Про Національну поліцію» від 02.07.2015 р. 
№ 580-VIII; 3) контроль громадян, іноземців та осіб без громадянства за 
діяльністю поліції не має циклічного, систематизованого характеру. Його 
реалізація відбувається ситуаційно, по волі суб’єкта, метою якого є 
забезпечення, захист або відновлення порушених прав та законних і
нтересів безпосередньо поліцією або третіми особами; 4) незважаючи на 
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широкий зміст досліджуваного виду контролю, форми його реалізації є 
усіченими. Однією з основних є отримання публічної інформації від 
Національної поліції з відповідних питань. Інші форми передбачають 
звернення до органів Національної поліції або інших органів влади з 
метою забезпечення відповідним громадянином, іноземцем або особою 
без громадянства своїх прав та законних інтересів; удосконалення 
процесу функціонування поліцейських відомств; скарги на рішення, дії, 
бездіяльність посадових осіб Національної поліції. Специфічною формою 
контролю є звернення до суду з метою оскарження управлінсько-владних 
дій посадових осіб Національної поліції у справах про адміністративні 
правопорушення.

Виокремлено особливості контролю з боку громадських об’єднань за 
діяльністю Національної поліції, а саме: 1) наявність у громадських 
об’єднань повноважень щодо запиту, збору та аналізу публічної та іншої 
інформації, отриманої від органів поліції з метою реалізації цілей 
громадського об’єднання, зокрема в аспекті контролю за дотриманням 
прав та свобод людини в роботі Національної поліції, визначення 
пріоритетних аспектів удосконалення її діяльності, виявлення факторів, 
які обтяжують законний процес функціонування Національної поліції; 2)
 громадські об’єднання, як суспільні осередки, можуть забезпечувати 
реалізацію волі окремої частини населення шляхом формування 
пропозицій щодо змін у діяльності Національної поліції та доведення їх 
до керівництва органу з використанням наданих законодавством 
можливостей звернення в офіційному порядку; 3) громадські об’єднання 
беруть безпосередню участь у формуванні антикорупційної політики 
держави, мають право висувати пропозиції щодо вдосконалення 
механізму протидії корупції в органах поліції, виявляти та передавати до 
уповноважених органів влади інформацію про корупційні 
правопорушення, вчинені співробітниками Національної поліції; 4)
 громадські об’єднання ведуть просвітницьку роботу серед населення 
держави про права людини, обов’язки поліції по відношенню до 
суспільства, механізми реагування на свавілля представників поліції, 
механізми юридичного впливу та забезпечення законності в роботі 
Національної поліції.

Визначено, що спеціалізовані громадські суб’єкти – це особлива форма
суспільної організації, яка формується або обирається громадськістю, і на 
яких законом покладаються повноваження представлення населення, а 
також контролю за роботою інших органів влади, наприклад, поліції. 
Контроль за діяльністю Національної поліції спеціалізованими 
громадськими суб’єктами має стратегічно орієнтований характер та 
здійснюється з метою: 1) виявлення порушень прав і свобод людини в 
роботі поліції; 2) виявлення інших порушень законності в діяльності 
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Національної поліції; 3) притягнення до відповідальності винних у 
вчиненні таких порушень осіб; 4) формування нових підходів до 
удосконалення діяльності Національної поліції. 

Виділено ознаки внутрівідомчого громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції, до яких віднесено: 1) внутрівідомчий 
контроль є найбільш полісуб’єктним серед інших різновидів громадського
контролю за роботою Національної поліції, оскільки може 
реалізовуватись як в індивідуальному порядку громадянами, іноземцями 
та особами без громадянства (шляхом аналізу відкритих звітів органів 
Національної поліції перед громадськістю), так і громадськими 
організаціями, спеціалізованими громадськими суб’єктами (проведення 
громадських експертиз, участь народних депутатів у складі колегій тощо);
2) основою внутрішньовідомчого контролю за діяльністю Національної 
поліції є залучення громадськості до процесу управління поліцією, 
зокрема в межах різноманітних дорадчо-консультативних органів, або в 
межах атестаційних комісій; 3) форми та методи даного різновиду 
контролю варіюються від інформаційно-аналітичних процедур до 
формування складних нормативних, обов’язкових до врахування 
пропозицій щодо удосконалення процесу функціонування Національної 
поліції, які розроблюються представниками громадськості в межах їх 
взаємодії та співпраці із центральним органом виконавчої влади, якому 
поліція підпорядковується, тобто Міністерству внутрішніх справ; 4) 
сьогодні внутрівідомчий громадський контроль за роботою Національної 
поліції реалізується здебільшого шляхом залучення громадськості в 
управлінські процеси, здійснювані Міністерством внутрішніх справ як 
основної керівної та організаційної ланки, що здійснює регулювання 
поліцейської діяльності в країні.

Доведено, що зарубіжний досвід здійснення громадського контролю за
діяльністю підрозділів поліції варто використовувати комплексно, беручи 
найкраще у кожній державі окремо, зокрема з наступного кола питань: 1)
 необхідним є поглиблення залежності діяльності територіальних органів 
поліції від органів місцевого самоврядування. Такий підхід забезпечить 
відповідність роботи поліцейських інтересам населення конкретної 
територіальної одиниці; 2) на рівні органів місцевого самоврядування 
доцільно забезпечити формування спеціальних колегіальних органів (
комісій або рад), діяльність яких буде спрямовано на аналіз поліцейської 
діяльності, визначення прорахунків роботи органів Національної поліції 
та забезпечення інформування відповідних керівників з метою 
корегування напрямів їх діяльності; 3) на законодавчому рівні необхідно 
закріпити вимогу щодо врахування думки населення відповідної території
, в межах якої працює орган поліції при плануванні діяльності останнього.
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Встановлено, що запровадження на законодавчому рівні критеріїв 
оцінювання здійснення громадського контролю сприятиме: підвищенню 
ефективності функціонування інституту громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції; більш якісному та об’єктивному 
здійсненню такого процесу; закріпленню правового статусу як суб’єктів 
громадського контролю та їх уповноважених осіб, так і об’єктів 
громадського контролю, в даному випадку Національної поліції та її 
посадових осіб.

Виокремлено наступні властивості організаційних засад здійснення 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції: 1) 
унормованість у чинному законодавстві України, що робить можливим 
здійснення громадського контролю за діяльністю Національної поліції без
зловживання своїми правами та з дотриманням усіх визначених 
законодавством обов’язків; 2) чіткість визначення термінології, що 
фігурує в процесі здійснення громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції (наприклад, сутність, зміст і порядок подання запиту
на публічну інформацію; здійснення громадських слухань; проведення 
громадської експертизи); 3) встановлення мети, завдань, а також меж 
здійснення громадського контролю, що безпосередньо відображається на 
ефективності функціонування відповідного інституту, оскільки зібрані та 
подані в невстановлений законодавством порядок матеріали, наприклад 
щодо прийняття резолюції недовіри керівникам органів поліції, не мат
имуть правових наслідків, що в умовах функціонування правової держави 
призведе до неефективності здійснення громадського контролю, а 
подекуди уникнення конкретною посадовою особою поліції 
відповідальності; 4) міжнародні договори, які є частиною національного 
законодавства України: частково стали передумовою формування 
інституту громадського контролю; містять фундаментальні положення, 
що впливають на його розвиток; встановлюють особливості реалізації 
громадського контролю як засобу запобігання корупції на міжнародному 
та національному рівнях; 5) внутрівідомчими нормативно-правовими 
актами, які містять організаційні засади громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції, можуть бути виключно накази МВС 
України (нормативні документи, затверджені МВС України); 6) 
зовнішньовідомчими нормативно-правовими актами, що регламентують 
організаційні засади громадського контролю за діяльністю Національної 
поліції, можуть бути закони України, міжвідомчі, відомчі інструкції та 
накази, що фрагментарно врегульовують порядок взаємодії суб’єктів 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції. Окреме місце,
як зазначено в основній частині дослідження, займають положення та інші
організаційно розпорядчі акти, а також наради, інструктажі, плани та 
стратегії роботи об’єднань громадян, що є суб’єктами громадського 
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контролю.
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Дослідження присвячено системному аналізу адміністративно-
правового забезпечення громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції. У роботі вивчено нормативні засади здійснення 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції. Визначено 
особливості Національної поліції як об’єкта громадського контролю. 
Сформульовано поняття, виокремлено завдання та ознаки громадського 
контролю за діяльністю Національної поліції. Окреслено систему 
принципів громадського контролю за діяльністю Національної поліції. 
Досліджено адміністративно-правовий механізм здійснення громадського 
контролю за діяльністю Національної поліції шляхом визначення системи 
суб’єктів громадського контролю за діяльністю Національної поліції, 
предмета, меж та форм громадського контролю. Визначено поняття та 
окреслено особливості процедур здійснення громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції. Охарактеризовано гарантії реалізації 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції. Проведено 
характеристику окремих видів громадського контролю за діяльністю 
Національної поліції, а саме: з боку громадян, іноземців, осіб без 
громадянства; громадських об’єднань; спеціалізованих громадських 
суб’єктів. З’ясовано сутність та особливості внутрівідомчого 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції. Вивчено 
сучасний стан і проблематику класифікації громадського контролю за 
діяльністю Національної поліції. Узагальнено зарубіжний досвід у сфері 
здійснення громадського контролю за діяльністю органів поліції та 
вивчено можливості його використання в Україні. Надано пропозиції та 
рекомендації щодо оптимізації критеріїв оцінювання ефективності 
громадського контролю за діяльністю Національної поліції. Запропоновано 
напрями удосконалення національного адміністративного законодавства, 
яке регламентує громадський контроль за діяльністю Національної поліції
, та шляхи удосконалення організаційних засад його здійснення. 

Ключові слова: адміністративно-правове забезпечення, контроль, 
громадський контроль, принципи громадського контролю, суб’єкти 
громадського контролю, форми громадського контролю, процедури, 
гарантії реалізації, критерії оцінювання, зарубіжний досвід, удосконалення, 
оптимізація, Національна поліція.
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Исследование посвящено системному анализу административно-
правового обеспечения общественного контроля за деятельностью 
Национальной полиции. В работе изучены нормативные основы 
осуществления общественного контроля за деятельностью Национальной 
полиции. Определены особенности Национальной полиции как объекта 
общественного контроля. Сформулировано понятие, выделены задачи и 
признаки общественного контроля за деятельностью Национальной 
полиции. Аргументировано, что признаками общественного контроля за 
деятельностью Национальной полиции являются: 1) общественный 
контроль является видом негосударственного и проявлением социального 
контроля, функцией гражданского общества; 2) обобщенно субъектами 
общественного контроля за деятельностью Национальной полиции 
является вся совокупность представителей гражданского общества; 3)
 несмотря на существование различных методологических подходов к 
определению понятия общественного контроля, им является активная 
деятельность (любая социальная активность) гражданского общества, 
которая заключается в реализации определенных действий (мероприятий
); 4) реализация общественного контроля за деятельностью Национальной
полиции должна способствовать обеспечению не только законности и 
дисциплины в деятельности сотрудников системы, ее органов и 
учреждений, а также – неуклонного и эффективного выполнения 
возложенных на полицию задач, в общем олицетворяет важный 
общественный интерес (цель общественного контроля) – обеспечение 
надлежащего функционирования Национальной полиции как уникальной 
формации служения обществу; 5) несмотря на то, что действия, 
воплощаемые общественностью, непосредственно не состоящие в 
корректировке функционирования Национальной полиции, привлечении 
ее сотрудников к юридической ответственности, нормативно закреплены 
гарантии реагирования на них со стороны уполномоченных субъектов, 
обеспечивающих достижение цели общественного контроля.

Определена система принципов общественного контроля за 
деятельностью Национальной полиции. Исследован административно-
правовой механизм осуществления общественного контроля за 
деятельностью Национальной полиции путем определения системы 
субъектов общественного контроля за деятельностью Национальной 
полиции, предмета, границ и форм общественного контроля. Определено 
понятие и обозначены особенности процедур осуществления 
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общественного контроля за деятельностью Национальной полиции. 
Охарактеризованы гарантии реализации общественного контроля за 
деятельностью Национальной полиции. Осуществлена характеристика 
отдельных видов общественного контроля за деятельностью 
Национальной полиции, а именно: со стороны граждан, иностранцев, лиц 
без гражданства; общественных объединений; специализированных 
общественных субъектов. Выяснены сущность и особенности 
внутриведомственного общественного контроля за деятельностью 
Национальной полиции. Выделены признаки внутриведомственного 
общественного контроля за деятельностью Национальной полиции.

Изучено современное состояние и проблематика классификации 
общественного контроля за деятельностью Национальной полиции. 
Обобщен зарубежный опыт в сфере осуществления общественного 
контроля за деятельностью органов полиции и изучены возможности его 
использования в Украине.

Даны предложения и рекомендации по оптимизации критериев 
оценки эффективности общественного контроля за деятельностью 
Национальной полиции. Предложены направления совершенствования 
национального административного законодательства, 
регламентирующего общественный контроль за деятельностью 
Национальной полиции, и пути совершенствования организационных 
основ его осуществления.

Доказано, что зарубежный опыт осуществления общественного 
контроля за деятельностью подразделений полиции следует использовать 
комплексно, заимствуя лучшее в каждом государстве отдельно, в том 
числе относительно следующего круга вопросов: 1) необходимым 
является усиление зависимости деятельности территориальных органов 
полиции от органов местного самоуправления. Такой подход обеспечит 
соответствие работы полицейских интересам населения конкретной 
территориальной единицы; 2) на уровне органов местного 
самоуправления целесообразно обеспечить формирование специальных 
коллегиальных органов (комиссий или советов), деятельность которых 
будет направлена на анализ полицейской деятельности, определение 
просчетов работы органов Национальной полиции и обеспечение 
информирования соответствующих руководителей с целью 
корректировки направлений их деятельности; 3) на законодательном 
уровне необходимо закрепить требование учета мнения населения 
соответствующей территории, в пределах которой работает орган 
полиции, при планировании деятельности последнего.

Ключевые слова: административно-правовое обеспечение, 
контроль, общественный контроль, принципы общественного контроля, 
субъекты общественного контроля, формы общественного контроля, 
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процедуры, гарантии реализации, критерии оценки, зарубежный опыт, 
совершенствование, оптимизация, Национальная полиция.

SUMMARY
Vasylenko V. M. Administrative and Legal Provision of Public 

Control over the Activities of the National Police. – Qualifying scientific 

work as the manuscript.
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The dissertation is focused on the systematic analysis of administrative 
and legal provision of public control over the activities of the National Police. 
The legal principles of carrying out public control over the activities of the 
National Police have been studied in the paper in details. The specific features 
of the National Police as an object of public control have been defined. The 
author has formulated the concept, has singled out the tasks and features of 
public control over the activities of the National Police. The system of 
principles of public control over the activities of the National Police has been 
outlined. The administrative and legal mechanism of public control over the 
activities of the National Police has been studied by defining the system of 
subjects of public control over the activities of the National Police, the subject 
matter, boundaries and forms of public control. The author has determined the 
concept and has outlined specific features of administrative procedures for 
carrying out public control over the activities of the National Police. 
Guarantees for implementing public control over the activities of the National 
Police have been characterized. The author has accomplished characteristics of 
certain types of public control over the activities of the National Police, 
namely: by citizens, foreigners, stateless persons; public associations; 
specialized public entities. The essence and specific features of internal 
departmental public control over the activities of the National Police have been 
clarified. The current state and problems for the classification of public control 
over the activities of the National Police have been studied. The author has 
generalized international experience in the field of carrying out public control 
over the activities of police agencies and has studied possibilities of its 
application in Ukraine. The author has provided propositions and 
recommendations for optimizing the criteria for assessing the effectiveness of 
public control over the activities of the National Police. The author has 
suggested directions for improving the national administrative legislation, 
which regulates public control over the activities of the National Police, and the
ways of improving organizational principles of its realization. 

Key words: administrative and legal provision, control, public control, 
principles of public control, subjects of public control, forms of public control, 
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procedures, guarantees for the realization, assessment criteria, international 
experience, improvement, optimization, National Police.




